



歼20

神秘“黑丝带” 承载多少期待

1月11日中午12时50分至13时11分，中国研制的隐身战机“歼20”在成都首飞，国内外舆论纷纷聚焦于此。

“歼20”因深灰色的机体，又是被称为我国研发的“第四代”战斗机，很多国内军迷取谐音将其昵称为“黑丝带”。

关于这架神秘的战机的技术性能，网络和各种其他媒体都有过或深或浅、或虚或实的描述和评论，但围绕这架战机背后的深层话题，却或多或少地牵扯着东西方两个大国的战略神经——中国国防部表示：试飞活动不针对任何国家，也不针对美国国防部长盖茨访华，是一次正常的工作安排。

“黑丝带”与F22的比较，是技术层面的对弈；中国与美国的战略博弈，或许才是这轮比拼的关键所在。

飞机为啥要隐身？

要克制隐形飞机，最好的办法是自己也有隐形飞机

以前美国人有原子弹，二战中用了两次之后，动不动以此耀武扬威。在“当了裤子也要搞原子弹”的精神鼓励下，中国也有了原子弹，随后还有了战略导弹和核潜艇，“核讹诈”对中国便很难再有效果。

不玩核竞赛之后，美国又搞出了新花样——F117、B2、F22、F35这样的“隐形飞机”，效果不亚于当年的核弹：别国苦心经营几十年的防空体系仿佛一下子被“扒光了”，变得形同虚设。尽管科索沃战争中南联盟打下来一架F117，但很长时间以来，大家还是对F22“谈之色变”。

如今，中国有了“歼20”，有海外评论称，从战略角度看，“歼20”有可能淘汰美国及其环太平洋地区盟友所部署并运行的几乎所有

综合防空基础设施和体系，这种方式与F117、B2和F22对传统防空系统的颠覆性冲击如出一辙。

“超强隐身能力、超强机动能力、超视距探测攻击，超音速巡航”——这是隐身战机“四个S”的设计标准，与多年前的核弹一样，它对敌对阵营的防御体系产生的实际威慑力，以及进而具备的战略威慑力，是为何“飞机要隐身”的真正原因。有句话叫“最好的反坦克武器就是坦克”，要克制隐形飞机，最好的办法是自己也有隐形飞机。这就如同要打破“核讹诈”，最有效的途径是拥有自己的原子弹。

“黑丝带”堪比“猛禽”？

“歼20”不是“中国版F22”，中国和平发展战略没有改变

本月初，“歼20”战斗机的照片和视频就在网上流传，各种消息争相猜测“中国隐身战机”是否真的已经诞生。1月5日，央视播出相关专题节目针对其性能、研发时间与对美方的影响，进行了广泛讨论。这被看作是对“歼20”存在的肯定。

在试飞之前，有西方媒体报道称：“歼20”照片的“外泄”，意在警告美国：中国有能力打破东亚地区的军力平衡，将使美军在西太平洋无法再像从前那样肆无忌惮，在干预台海、接近中国海岸线甚至介入南海问题等方面，美国将遇到前所未有的挑战。

1月11日，“歼20”经历了首次升空飞行测试，清晰的照片和录像随后曝光。这次首飞恰逢美国国防部长盖茨访华的第二天，有评论认为：盖茨很巧合地感受到了“中国力量”。

为什么中国研制的战斗机试飞，话题会如此紧密地与美国联系在一起？因为美国是目前唯一将隐身战机装备部队并多次用于实战的国家。“歼20”与F22的比较，实际上是关注中美之间是否因此在战略博弈中缩小差距。

那么，“歼20”和外号“猛禽”的F22相比，结果如何？



中美俄隐身战机



中国



俄罗斯



美国



美国

是谁在面临威胁？

“歼20”强大不在其技术，威慑力才是美国最不愿看到的

“黑丝带”技术上没有全面超越“猛禽”，又处在襁褓之中，它的露面为何让美欧舆论一片惊呼，甚至刺激了“中国威胁论”的抬头？

宋晓军1月4日在接受采访时曾说，“歼20”原型机的出现，注定会引起广泛关注。虽然美俄都号称拥有隐身战机，但美国的F22造价高昂，已经因为资金问题造不动了，而且它的原型机是20世纪70年代论证的，很多技术都老化了。俄罗斯虽然在几十年前研制出过隐身机的原型机，也面临同样的技术老化和资金缺乏问题。现在中国突然独立制造出“歼20”，这意味着中国一下子进入世界航空的第一梯队。

《航空知识》副主编王亚男也对记者说，美国制造“中国军力威胁”不是在“歼20”出现后才开始的。“歼20”亮相的最大的意义在于削弱了美国在亚太地区对中国的“技术压迫”。

最不愿意看到中国“歼20”试飞的，可能是美国军方。因为美国现在正在全力打造“亚洲北约”，美军也在亚太大量部署F22，以期对中国形成强大的空中优势。“歼20”可能在技术上还难以达到F22的水准，但绝对会让美军的优势打个折扣，甚至打破现有的战略格局。

中国目前的军事力量还不足以对美国构成绝对威胁，这是人所共知的事实，让美国及西方世界感到紧张的是中国军事力量的发展速度。美国原先预测中国隐形战斗机要到2020年才会出现，结果是提前了10年。“歼20”强大的地方不在其技术，而在于其充满神秘感，这种神秘感就是威慑力，这才是美国最不愿意看到的。

“黑丝带”有何能耐？ 可执行六大任务

远程 / 持续拦截 远程空战和护航
战区攻击 远程战区监视
电子攻击 反卫星平台

你滑，或者不滑行，飞机就在那里，不来不去；

你飞，或者不首飞，我就在那里，不悲不喜；

你行，或者你不行，爱就在那里，不增不减；

你四代，或者不四代，我的心就在那里，不舍不弃；

来我们的心里，或者，让我们见证你的奇迹；

淡定，欢喜。

——为“歼20”首飞而痴狂的军迷“金琪峰”

本文版图据新华社、《北京晚报》、《羊城晚报》